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考点八模态命题
解题核心要点

1.模态命题的转化

模态命题负命题的转化，遵循以下的转化规则：

并非“必然 P”=“可能非 P”，即：不必然=可能不；

并非“必然非 P”=“可能 P”，即：不必然不=可能；

并非“可能 P”=“必然非 P"，即：不可能=必然不；

并非“可能非 P”=“必然 P”，即：不可能不=必然。

其转化规律可简记为：“必然”和“可能”互换，肯定和否定互换。

【示例】

这道题并非必然正确=这道题可能不正确。

2.模态命题与非模态命题的推理

模态命题与非模态命题的推理是指根据“实然”和“必然”“可能”之间的关系进行推演的模态推理。在日常

生活中，非模态命题一般不需要用“实然”词来表示，我们用“P”和“非 P”分别表示非模态肯定命题和非模态

否定命题。

Р和必然Р、可能 P，非 P和必然非 P，可能非 P，有以下两种关系：

如果必然Р真，则 P真，则可能 P为真。

【示例 1】小王的考试成绩必然很优秀，所以，小王的考试成绩很优秀，所以小王的考试成绩可能很优秀。

如果必然非 P真，则非 P真，则可能非 P真。

【示例 2】他在胜利面前必然不会骄傲，所以，他在胜利面前不会骄傲，所以他在胜利面前可能不骄傲。

模态命题与非模态命题的推理是单向的，只能由必然 P→P→可能 P，由必然非 P→非 P→可能非 P，而不能够

反向推导。

【示例 3】我必然去看电影→我去看电影→我可能去看电影，反过来推就不成立，“我可能去看”不代表“我去

看”，更不能推出“我一定去看”。

经典真题详解

1.【2019年第 26题】新常态下，消费需求发生深刻变化，消费拉开档次，个性化、多样化消费渐成主流，在

相当一部分消费者那里，对产品质量的追求，压倒了对价格的考虑。供给侧结构性改革，说到底是满足需求。低质

量的产能必然会过剩，而顺应市场需求不断更新换代的产能不会过剩。

根据以上信息，可以得出以下哪项？

（A）顺应市场需求不断更新换代的产能不是低质量的产能。

（B）低质量的产能不能满足个性化需求。

（C）新常态下必须进行供给侧结构性改革。

（D）只有不断更新换代的产品才能满足个性化、多样化消费的需求。

（E）只有优质高价的产品才能满足需求。

【答案】A。解析：题干翻译：（1）低质量→过剩，（2）顺应市场需求→不过剩。由（1）经过逆否等价可得，

不过剩→不是低质量。再与（2）递推可得，顺应市场需求→不是低质量。因此，A项正确。B项不正确，低质量

的产能与个性化需求无法建立关系；C项不正确，题干中只是陈述了新常态下，消费需求发生变化，没有断定需求

发生变化就必须进行供给侧结构改革；D项不正确，更新换代的产品与个性化、多样化需求之间无法建立关系；E
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项不正确，题干中没有谈到“优质高价”的问题。故选 A。

2.【2013年第 48题】某公司人力资源部人士指出：由于本公司招聘职位有限，在本次招聘考试中，不可能所

有的应聘者都被录用。

基于以上哪项可以得出该人士的上述结论？

（A）在本次招聘考试中，必然有应聘者被录用。

（B）在本次招聘考试中，必然有应聘者不被录用。

（C）在本次招聘考试中，可能有应聘者被录用。

（D）在本次招聘考试中，可能有应聘者不被录用。

（E）在本次招聘考试中，可能有应聘者被录用，也可能有应聘者不被录用。

【答案】B。解析：通过二次矛盾求等价命题，“不可能 p”等价于“必然非 p”，故“不可能所有的应聘者都被

录用”等价于“必然并非所有的应聘者都被录用”，即“必然有些应聘者不被录用”。

实战提升训练

1.不可能所有的错误都能避免。

以下哪项断定的含义，与上述断定最为接近？

（A）可能所有的错误都不能避免。

（B）可能有的错误不能避免。

（C）可能有的错误能避免。

（D）必然所有的错误都不能避免。

（E）必然有的错误不能避免。

2.可能有的人喜欢吃甜食。

以下哪项断定的含义，与上述断定最为接近？

（A）不可能所有的人都不喜欢吃甜食。

（B）不可能所有的人都喜欢吃甜食。

（C）不必然所有的人都不喜欢吃甜食。

（D）不必然有的人喜欢吃甜食。

（E）必然所有的人不喜欢吃甜食。

3.不可能宏大公司和亚鹏公司都没有中标。

以下哪项最为准确地表达上述断定？

（A）宏大公司和亚鹏公司可能都中标。

（B）宏大公司和亚鹏公司至少有一个可能中标。

（C）宏大公司和亚鹏公司必然都中标。

（D）宏大公司和亚鹏公司至少有一个必然中标。

（E）如果宏大公司中标，那么亚鹏公司不可能中标。

4.不必然任何经济发展都会导致生态恶化，但不可能有不阻碍经济发展的生态恶化。

以下哪项与上述断定的含义最为接近？

（A）任何经济发展都不必然导致生态恶化，但任何生态恶化都必然阻碍经济发展。

（B）有的经济发展可能导致生态恶化，但任何生态恶化都可能阻碍经济发展。

（C）有的经济发展可能不导致生态恶化，但任何生态恶化都可能阻碍经济发展。
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（D）有的经济发展可能不导致生态恶化，但任何生态恶化都必然阻碍经济发展。

（E）任何经济发展都可能不导致生态恶化，但有的生态恶化必然阻碍经济发展。

5.世界上不可能有某种原则适用于所有不同的国度。

以下哪项与上述断定的含义最为接近？

（A）有某种原则可能不适用于世界上所有不同的国度。

（B）任何原则都可能有它不适用的国度。

（C）任何原则都必然有它所适用的国度。

（D）任何原则都必然有它不适用的国度。

（E）有些原则可能有它不适用的国度。

6.本杰明：“除非所有的疾病都必然有确定的诱因，否则有些疾病可能难以预防。”

富兰克林：“我不同意你的看法。”

以下哪项断定，最能准确表达富兰克林的看法？

（A）有些疾病可能没有确定的诱因，但有些疾病可能加以预防。

（B）所有的疾病都可能没有确定的诱因，但有些疾病可能加以预防。

（C）有些疾病可能没有确定的诱因，但所有的疾病都必然可以预防。

（D）有些疾病必然没有确定的诱因，但所有的疾病都可能加以预防。

（E）所有的疾病都必然有确定的诱因，但有些疾病可能难以预防。

7.不可能所有的证人都说实话。

如果上述命题是真的，那么以下哪个命题必然是真的？

（A）所有证人一定都说实话。

（B）有的证人说实话。

（C）有的证人不说实话。

（D）刑事案件的证人都说实话。

（E）刑事案件的证人都不说实话。

8.一方面确保法律面前人人平等，同时又允许有人触犯法律而不受制裁，这是不可能的。

以下哪项最符合题干的断定？

（A）或者允许有人凌驾于法律之上，或者任何人触犯法律都要受到制裁，这是必然的。

（B）任何人触犯法律都要受到制裁，这是必然的。

（C）有人凌驾于法律之上，触犯法律而不受制裁，这是可能的。

（D）如果不允许有人触犯法律可以不受制裁，那么法律面前人人平等是可能的。

（E）一方面允许有人凌驾于法律之上，同时又声称任何人触犯法律都要受到制裁，这是可能的。

9.人都不可能不犯错误，不一定所有人都会犯严重错误。

如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？

（A）人都可能会犯错误，但有的人可能不犯严重错误。

（B）人都可能会犯错误，但所有的人都可能不犯严重错误。

（C）人都一定会犯错误，但有的人可能不犯严重错误。

（D）人都一定会犯错误，但所有的人都可能不犯严重错误。

（E）人都可能会犯错误，但有的人一定不犯严重错误。

10.一把钥匙能打开天下所有的锁。这样的万能钥匙是不可能存在的。
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以下哪项最符合题干的断定？

（A）任何钥匙都必然有它打不开的锁。

（B）至少有一把钥匙必然打不开天下所有的锁。

（C）至少有一把锁天下所有的钥匙都必然打不开。

（D）任何钥匙都可能有它打不开的锁。

（E）至少有一把钥匙可能打不开天下所有的锁。

11.对于一个企业来说，既想产品上一个档次，又不加大科研方面的投入，这是不可能的。 以下哪项所表达

的意思与上文最为接近？

（A）对于一个企业来说，要想产品上一个档次，只有加大科研方面的投入。

（B）对于一个企业来说，加大了科研方面的投入，其产品就能上一个档次，这是必然的。

（C）对于一个企业来说，加大科研方面的投入是极其重要的。

（D）对于一个企业来说，产品上一个档次是最为重要的。

（E）对于一个企业来说，如果想产品上一个档次，就要加大科研方面的投入，这是必然的。

12.英国信息产业是热门产业，所有人任职 2年以上，才有继续升职的机会。史蒂芬、约翰、布尔三个朋友互相

关心升职的情况。

史蒂芬：明年布尔不可能不升职，今年约翰则不必然不升职。

约翰：今年我可能会升职，史蒂芬则不必然不升职。

布尔：明年我必然升职，今年约翰、史蒂芬则都可能升职。

以下哪项与上述断定最为接近？

（A）史蒂芬今年可能升职，约翰今年可能升职，布尔今年必然不升职。

（B）史蒂芬今年不可能升职，约翰今年可能升职，布尔今年必然不升职。

（C）史蒂芬今年可能升职，约翰今年不可能升职，布尔今年必然不升职。

（D）史蒂芬今年可能升职，约翰今年不可能升职，布尔明年必然不升职。

（E）史蒂芬今年不可能升职，约翰今年可能升职，布尔今年必然升职。

13.不对其他物体产生作用的物体运动是不可能存在的。

以下哪项最为准确地表达了上述断定的含义？

（A）有物体运动就必然对其他物体产生作用。

（B）任何物体运动都必然对其他物体产生作用。

（C）任何物体运动都可能对其他物体产生作用。

（D）有的物体运动可能对其他物体产生作用。

（E）物体运动不可能对所有物体产生作用。

14.某公司在一次招聘中，对所有申请者进行了一次书面测试，其中包括这样一个问题：“你是不是一个诚实的

人？”有 2/5的申请者的回答是：“我至少有一点不诚实。”该公司在这次测试中，很可能低估了申请者中不诚实的

人所占的比例，因为（）。

以下哪项作为上文的后续最为恰当？

（A）在这次测试中，有些非常诚实的申请者可能作了不诚实的回答。

（B）在这次测试中，那些回答“我至少有一点不诚实”的申请者可能是非常不诚实的。

（C）在这次测试中，那些回答自己是不诚实的申请者，他所做的这一回答可能是诚实的。

（D）在这次测试中，有些不诚实的申请者可能宣称自己是诚实的。
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（E）在这次测试中，其余 3/5的申请者，可能很多人的回答是“我非常不诚实”。

15.美国前总统林肯说：“最高明的骗子，可能在某个时刻欺骗所有的人，也可能在所有的时刻欺骗某些人，但

不可能在所有时刻欺骗所有的人。”

如果林肯的上述断定是真的，那么下述哪项断定是假的？

（A）林肯可能在某个时刻受骗。

（B）林肯可能在任何时候都不受骗。

（C）骗子也可能在某个时刻受骗。

（D）不存在某个时刻所有的人都必然不受骗。

（E）不存在某一时刻有人可能不受骗。

16.在国际大赛中，即使是优秀的运动员，也有人不必然不失误，当然，并非所有的优秀运动员都可能失误。

以下哪项与上述意思最为接近？

（A）优秀运动员都可能失误，其中有的优秀运动员不可能不失误。

（B）有的优秀运动员可能失误，有的优秀运动员可能不失误。

（C）有的优秀运动员可能失误，有的优秀运动员不可能失误。

（D）有的优秀运动员可能不失误，有的优秀运动员不可能失误。

（E）有的优秀运动员可能不失误，有的优秀运动员可能失误。

17.可能今年有的城市房地产价格会下降。

据此可以推出：

（A）可能今年有的城市房地产价格不会下降。

（B）可能今年所有的城市房地产价格都不会下降。

（C）必然今年有的城市房地产价格会下降。

（D）不必然今年所有的城市房地产价格都不会下降。

（E）必然今年所有的城市房地产价格不会下降。

18.过往的历史告诉我们一个道理，永远的敌人和永远的朋友是不可能存在的，但是必然存在永远的利益。

如果题干为真，以下选项必然正确的是：

（A）可能存在永远的朋友和永远的敌人。

（B）不必然存在永远的利益。

（C）必然存在永远的朋友。

（D）必然不存在永远的朋友和敌人。

（E）可能存在永远的朋友但是不存在永远的敌人。

参考答案及解析

1.【答案】E。解析：根据模态命题中负命题的等值命题的知识，可以进行下述推理：

“不可能所有的错误都能避免”，

等值于“必然不是所有的错误都能避免”，

等值于“必然有的错误不能避免”。

2.【答案】C。解析：此题考查的是模态命题的等价命题。可能是等价于不必然不，首先将命题变成它的矛盾

命题，除了模态词变矛盾，量词也要变成矛盾，即：必然所有的人不喜欢吃甜食。接着再变一次矛盾就是它的等价

命题，只要在命题前加个否定词，即：不必然所有的人不喜欢吃甜食。
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3.【答案】D。解析：本题考查模态命题的等值命题。根据“不可能 p 并且 q”等值于“必然非 p或者非 q”，

可得：必然或者宏大公司中标或者亚鹏公司中标，即必然宏大公司和亚鹏公司至少有一个中标。不能选 B，因为提

问是要找到能够准确表达题干断定的选项。

4.【答案】D。解析：本题考查模态命题的等值命题。不必然任何经济发展都会导致生态恶化，即：可能不是

任何经济发展都会导致生态恶化，即可能有些经济发展不会导致生态恶化。不可能有不阻碍经济发展的生态恶化，

即：必然没有不阻碍经济发展的生态恶化，也就是说必然所有生态恶化都阻碍经济发展。

5.【答案】D。解析：本题考查模态命题的等值命题。不可能有某种原则适用于所有的国度，即：必然不是有

某种原则适用于所有的国度，也就是说必然所有的原则都有它所不适用的国度。

6.【答案】C。解析：本题考查模态命题与假言命题的矛盾命题。题干中本杰明的看法可以看作：如果不是所

有疾病都必然有确定的诱因，那么有些疾病可能难以预防。富兰克林不同意本杰明的看法，即假言命题的矛盾命题

“不是所有疾病都必然有确定的诱因，但并非有些疾病可能难以预防”。不是所有疾病都必然有确定的诱因等值于

有些疾病不必然有确定的诱因，也就是有些疾病可能没有确定的诱因。并非有些疾病可能难以预防等值于所有疾病

不可能难以预防，也就是所有疾病必然可以预防。

7.【答案】C。解析：本题考查模态命题的等值命题。由“不可能所有的证人都说实话”，可以推出必然不是所

有的证人都说实话，进而推出结论：必然有些证人不说实话。

8.【答案】A。解析：本题考查模态命题的等值命题。题干表达可以整理为：不可能既确保法律面前人人平等

又允许有人触犯法律而不受制裁。该语句可以转换为：必然或者不能确保法律面前人人平等或者不允许有人触犯法

律而不受制裁。也就是说，必然允许有人凌驾于法律之上，或者任何人触犯法律都要受到制裁。

9.【答案】C。解析：本题考查模态命题的等值命题。“不可能不犯错误”的意思即“必然会犯错误”。“不一定

所有人都会犯严重错误”的意思即“可能有些人不会犯严重错误”。

10.【答案】A。解析：本题考查模态命题的矛盾命题。题干意味着：不可能存在一把钥匙能打开天下所有的锁。

这句话也就是说：必然所有的钥匙都有它打不开的锁。

11.【答案】E。解析：本题考查模态命题的等值命题及选言命题的推理规则。题干的意思是：不可能既想产品

上一个档次又不加大科研投入。即必然或者不能使产品上一个档次或者加大科研投入。也就是说，如果想产品上一

个档次，则必须加大科研投入。

12.【答案】A。解析：本题考查模态命题的等值命题。根据题干我们可以得到史蒂芬今年可能升职，约翰今年

可能升职，注意：布尔明年必然升职，那就意味着今年必然不能升职。因为“所有人任职 2年以上，才有继续升职

的机会”。那么如果今年布尔升职了，则他没有在升职后的岗位工作满 2年，那么明年就不可能升职了。所以今年

布尔必然不升职。

13.【答案】B。解析：本题考查模态命题的等值命题。题干的意思是，不可能存在物体运动不对其他物体产生

作用，转化为等值命题，即：必然所有物体运动都对其他物体产生作用。

14.【答案】D。解析：本题考查模态命题。该公司低估了申请者中不诚实的人所占的比例，说明至少有一些不

诚实的人声称自己是诚实的。

15.【答案】E。解析：本题考查模态命题的综合应用。A、C两项都可从题干“最高明的骗子，可能在某个时

刻欺骗所有的人”中推出来，因为林肯、骗子都属于所有的人中的一员。根据题干“最高明的骗子不可能在所有时

刻欺骗所有的人"，B项不一定假。根据负命题的等值命题的有关知识，D项可以进行以下等值推理：

“不存在某个时刻所有的人都必然不受骗”，

等值于“在所有的时刻不是所有的人都必然不受骗”，

等值于“在所有的时刻有的人不必然不受骗”，
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等值于“在所有的时刻有的人可能受骗”。

显然，D项可以从题干“最高明的骗子可能在所有的时刻欺骗某些人”中推出来。

根据负命题的等值命题的有关知识，E项可以进行下述等值推理：

“不存在某一时刻有人可能不受骗”，

等值于“在所有时刻不是有人可能不受骗”，

等值于“在所有时刻所有人不可能不受骗”，

等值于“在所有时刻所有人必然受骗”。

由题干“但不可能在所有时刻欺骗所有的人”可知 E项为假。

16.【答案】C。解析：本题考查模态命题的等值命题。题干中的意思为有些优秀的运动员不必然不失误，等价

于有些优秀运动员可能失误，并非所有的优秀运动员可能失误等价于有些优秀的运动员不可能失误。

17.【答案】D。解析：此题考查的是模态命题的等值命题，可能等值于不必然不，所以可能会=不必然不会，

即 D。

18.【答案】D。解析：根据题干，“永远的朋友和永远的敌人是不可能存在的”的含义是不可能存在永远的敌

人和永远的朋友，也就是“可能存在永远的敌人和永远的朋友”的矛盾命题，即必然不存在永远的朋友和永远的敌

人。A项是题干的矛盾命题，一定为假；B项是不必然存在永远的利益，也就是可能不存在永远的利益，它的矛盾

命题是必然存在永远的利益，故与题干相矛盾，不选；C项说的是必然存在永远的朋友，这与题干相矛盾，故为假，

不选；E项也无法从题干中推断出来。


